

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 óra 2:50 K | 1 óra 2:50 K
 1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőiroga és kiadóhivatal: Szent István-ter 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Válaszuton.

Népruralom, köztársaság, demokrácia, ezek a szavak leggyakoribbak most az emberek ajkán. Hallottuk a kérdést derék hívő magyartól: *hát lehet-e keresztény magyar ember köztársasági?* Erre az aktuális kérdésre nyíltan válaszolunk:

A törvényhozói jog a nemzeti jogok leglényegesebb joga. Ebben pontosul-össze a nemzet egész bölcsesége, erője és életrealitása; ezáltal jut kifejezésre a nemzeti szuverenitás teljessége.

Amely nép a saját sorsáról rendelkezni nem tud, vagy nem akar, az nem erősödhetik meg nemzeté, vagy ha az erősödött, visszafejlődik néptörzse és mint ilyen eltengehető egy ideig más néptörzsek kebelén, de azután elcsúsztatják és elenyésczik a nagy népek tengerében.

A nemzet bölcseségetől függ, hogy minő kormányfőt lát az országnak, melynek határai között hazát szerzett magának. Függ ez a népfellem sajátságaitól és függ azoktól a körülményektől is, melyek között a nemzet a hazát megszerzte és azt birtokolja. Uralkodni szerető nemzetek, ugyszintén azok, melyek elenségség népektől vannak körülveve: rendszerint a monarchiát választják maguknak, míg gazdasági hajlamokkal bíró népek, melyeknek a közgazdasági célok alkotják az állam-ideálokat és melyek biztonságban érezhetik magukat orszáruk határai között, inkább a köztársaság felé hajlanak.

A kereszténység szelleme és tanai ugy a monarchikus, mint a köztársasági kormányformával összeegyeztethetők helyesebben, a kormányforma kérdését nem is érintik. Mikor az egyház megszületett, az evangélium tanai terjedni kezdték a római birodalomban, mely akkor despotá Gézárók uralma alatt nyögött és Ázsia néptörzsei között, akik őseredeti szilaj szabadságban éltek. A hit hirdetés akadályokba üt-

Ahol méltón ünnepelk a békét.

Imádkozó angol parlament.

London, nov. 11. Az alsóházban Lloyd George miniszter elnök lelkes éjenzés közepette olvasta a fegyverszüneti feltételeket, amelyeket — ugymond — reggel öt órakor, egész éjszakán át tartó eszmecsere után aláírtak. Azután így folytatta:

— Ma délelőtt tizenegy órakor befejeződött az a borzalmas és rettenetes háború, melyben az emberiségnek valaha is része volt. Remélem, hogy ezen az eredményteljes reggelen az utolsó háború ez véget. Most nincs idő a beszédre, szívünk hálaival vannak megtelve, amelynek kifejezésére nincs szó. Indítványozom tehát a haz azonnal elnapolását, hogy a templomban fejezhessük ki hálánkat Isten iránt a nagyveszedetemtől való megszabadulásért.

A ház tagjai ezután ünnepi menetben a templomba mentek.

között itt is, ott is, de csak olyan időszakban és csak azokon a helyeken, amikor és ahol a lelkiismereti szabadságot elnyomták.

Szabadság az életeleme minden szellemi és erkölcsi erőműködésnek, így a vallásnak, így az egyháznak is. A szabadság pedig a testvéri érzésből születik, melyet a vallás apól és fejleszt az emberben. Amikor testvéri jóból nyújtanak egymásnak az emberek, amikor helyben és másuttal, és másuttal, amikor a jogok iránt, Testvéri szeretetben élő emberek el nem nyomják egymást. Lehet közöttük erős és gyenge, lehet gyenge és tanulatlan, az erős védeni fogja a gyengét, a tanult segíteni fogja a tanulatlant.

Csak ahol a testvéri érzés meggyengül és megfogva kózik, ott úti fel lehet az önzés, mely mindig zsarnokságot szül. Zsarnok az önző hatalom, zsarnok az önző nagyra-vágyás, penzvágy és minden szenvedély, melyet rabul ejtett az önzés.

Emberek testvéri érzéséből alakul meg a demokratikus család, ahol a családifő szeretettel uralkodik és kormányoz, a családtagok szeretettel engedelmeskednek. Családok testvéri érzéséből tevődik össze a demokratikus társadalom, melyben a különböző rétegek szeretettel segítik, támogatják egymást. A társadalom test-

véri érzéséből fejlődik ki a demokratikus állam, melynek polgárai szeretetből támogatják a közhatalmat, képviselje azt bármínő kormányforma, a közhatalom pedig szeretettel gondoskodik a polgárok javáról.

Ez az a nagy ideal, melyért az emberek a demokraciában lelkesednek, ez az, melyet keresve keresnek. A mely társadalom, a mely állam ezt megvalósítja, az boldog, erős és gyenge, és mindenütt szeretik.

Es minthogy a kereszténység legbensőbb lényege a szeretet, azért az egyház mindig rajong a demokraciáért. Az abszolutizmusnak legridegebb korszakaiban hirdette és gyakorolta a gyengék védelmét, a szegények és grámoltalanok felkarolását. Hirdette a polgári jogok kiterjesztésének szükségét és küzdött is érte. Egy demokrata társadalom és állam, melyben az emberek testvéreként szeretik egymást, leghszébb álma az emberiségnek és legnagyobb valósága az életemek ha létre jön.

De csak ilyen demokraciáért érdemes lelkesedni, dolgozni és küzdeni.

A demokraciá nem is jelent tulajdonképen csak népruralmat, hanem népmegbecsülést és népszeretetet. Adjuk neki ezt a címet: Népszereteten alapuló

népruralom. Ezzel kifejeztük lényegét, becsét és értékét. Reméljük, hogy a inostani rohamos alakulások a népek testvériségéhez vezetnek és megalapozzák a világbékét.

Fejérvármegye tanítóihoz.

Hazánk szabad és független állam! Szabadságát és függetlenségét kivirta gróf Károlyi Mihály és kisdéd csapata egy vér nélküli éjszakán. Károlyi kitűzte a forradalmi zászlót és 1918 év október hó 31-ének éjszakáján győzött. Mire 1918 év október 31-ének reggelét a felkelő nap bearyanozta, akkorra Magyarország már szabad és független volt. Károlyi neve a történelem márványlapján Rákóczi és Kossuth neve mellé került, sőt az utókor Károlyit nagyobbak fogja tartani, mert neki vér nélküli sikerült kivívni azt, mit eddig annyi véradózat árán senkinek nem sikerült.

A népek a négy éves láng és vértenger fürdőjéből megtisztult aggyal-kikerülve belátták hogy tovább is nem lehet az, hogy milliók éljenek egyért.

A XX. században teljességet kelt hályványokat a nép meg nem tűrhethén, a trónokat le-döntötte és mindenütt maga vezüi át az uralmat, azaz a nép önmagát kormányozza.

Történelmi nagy napok ezek tanító testvéreim.

Március 15 elhomályosult, helyette október 31-ét nyomattuk piros betűkkel a kalendáriumainkba.

A népkormány első közoktatási minisztere: Lovász Márton a „Neptanítók Lapja” 1918 évi november 6-án megjelent rendkívüli számában elrendeli, hogy újjászülésünk nagy napját minden iskola tanítója a legelső tanítási napon együtt ünnepelje meg tanítványait. A rendelet részletesen elmondja a tennivalókat. Én csak a figyelmeztetést hívom fel lelkes tanítóimnak a reüdeleire.

Kérem Önöket, hogy a nagy napot jól véssék tanítványaik lelkébe.

Mondják meg nekik, hogy

